
BAB III 

DESKRIPSI PROSES 

1.1.Keterangan Proses   

Proses pembuatan amonium klorida dapat dibagi menjadi 4 tahap yaitu : 

1. Langkah penyiapan bahan baku 

2. Langkah pembentukan produk 

3. Langkah pemisahan dan pemurnian produk 

4. Langkah pengemasan 

1.1.1. Langkah penyiapan bahan baku 

Tahap ini dimaksudkan untuk mengangkut bahan baku amonium 

sulfat dari silo-01 penyimpanan amonium sulfat (S-01) pada kondisi 

tekanan 1 atm dengan temperatur 30℃, selanjutnya dilewatkan dalam 

bucket elevator (BE-01) kemudian dimasukkan ke hopper-01 dan 

ditambahkan air untuk dimasukkan bersama-sama menjadi larutan 

jenuh amonium sulfat dalam mixer (M-01) pada kondisi tekanan 1 atm 

dengan temperatur 100℃. Bahan baku natrium klorida dari silo-02 

penyimpanan natrium klorida (S-02) pada kondisi tekanan 1 atm 

dengan temperatur 30℃, selanjutnya dilewatkan dalam bucket elevator 

(BE-02) kemudian dimasukkan ke hopper-02 dan ditambahkan air 

untuk dimasukkan bersama-sama menjadi larutan jenuh natrium klorida 

dalam mixer (M-02) pada kondisi tekanan 1 atm dengan temperatur 

100℃. 

1.1.2. Langkah Pembentukan Produk 

Reaktor alir tangki berpengaduk (R-01) dilengkapi dengan jaket 

pemanas yang berfungsi menyuplai panas ke dalam reaktor agar suhu 

didalam reaktor tetap pada 100℃. Tekanan di dalam reaktor 1 atm dan 

yield 95%. Reaktor ini digunakan untuk mereaksikan (NH4)2SO4 dan 

NaCl sehingga membentuk produk amonium klorida dan produk 

samping natrium sulfat.  
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1.1.3. Langkah Pemisahan dan Pemurnian Produk  

Untuk memisahkan padatan natrium sulfat dari larutan amonium 

klorida digunakan  rotary vacuum filter (RVF) dengan tekanan 0,33 atm 

dan suhu 60℃. Kemudian mengeringkan kristal basah natrium sulfat 

menjadi kristal kering dengan menghilangkan sebagian air digunakan 

rotary dryer (RD-01) dengan udara pemanas bersuhu 100℃. Untuk 

memekatkan amonium sulfat digunakan evaporator (EV-01) pada 

kondisi operasi tekanan 1 atm dan suhu 110℃. Larutan jenuh dari 

evaporator dialirkan ke kristaliser (CRZ) untuk membentuk kristal 

amonium klorida pada kondisi operasi P = 1 atm dan T = 30℃. Untuk 

mempertahankan suhu pada kristaliser dialirkan air pendingin yang 

dimasukan lewat jaket kristaliser. Kemudian kristal dan mother liquor 

dari kristaliser dialirkan ke sentrifuge (CF) pada kondisi operasi P = 1 

atm dan T = 30℃ melalui screw conveyor (SC-01). Di dalam sentrifuge 

kristal dan mother liquor akan dipisahkan. Kristal amonium klorida 

melalui screw conveyor dikeringkan ke dalam rotary dryer (RD-02) 

dengan udara pemanas bersuhu 100℃, untuk mengurangi kadar airnya 

sehingga sesuai dengan spesifikasi produk yang diharapkan. 

Padatan Na2SO4 yang dihasilkan kemudian dimasukkan ke dalam 

ball mill-01 selanjutnya dimasukkan ke screen-01 untuk mendapatkan 

serbuk Na2SO4 dengan ukuran 100 mesh. Sedangkan padatan NH4Cl 

dimasukkan ke dalam ball mill-02 selanjutnya dimasukkan ke screen-

02 untuk mendapatkan serbuk NH4Cl dengan ukuran 100 mesh. 

3.1.4. Langkah Penyimpanan 

Kristal natrium sulfat dari screen-01 dengan menggunakan bucket 

elevator kemudian dimasukkan kedalam silo (S-03). Kristal amonium 

klorida dari screen-02 dengan menggunakan bucket elevator 

dimasukkan ke dalam silo (S-4). 
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Gambar 3.1. Diagram Alir Kualitatif 
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     = 2.384,9928
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NaCl = 2.067,4811 
H2O =      10.3894 

= 2.077,8705

NaCl  =  2.067,4811 
H2O = 5.205,0656

= 7.272,5468

(NH4)2SO4 = 2.358,7579
H2SO4            =        2,3850
H2O = 2.307,2554

= 4.668,3982

H2O = 125,5430

HCl =        1,7748
H2O= 5.064,5446

= 5.066,3194

H2O =      90,8343
Udara = 4.780,7547

= 4.871,5890

H2O= 92,6882

(NH4)2SO4 =   2.572,9820
NaCl =      103,1699
NH4Cl =   1.934,8255
Na2SO4 =   2.537,2870
HCl =          1,7766
H2O = 10.360,7023

= 17.510,7433

H2O = 2.455,6437

     

               

(NH4)2SO4 =        2,5730
NaCl =        0,1032
NH4Cl =        1,8870
Na2SO4(S) = 2.507,4225
HCl =        0,0018
H2O =    103,6070

= 2.615,5945

(NH4)2SO4 =        0,0257
NaCl =        0,0010
NH4Cl =        0,0189
Na2SO4(S) =      25,0742
HCl =     1,78E-05
H2O =    186,4062
Udara = 4.780,7547

= 4.992,2808

(NH4)2SO4 =        2,5473
NaCl =        0,1021
NH4Cl =        1,8682
Na2SO4(S) = 2.482,3482
HCl =        0,0018
H2O =        8,0351

= 2.494,9027

(NH4)2SO4 =        0,0003
NaCl =    1,03E-05
NH4Cl =        0,0002
Na2SO4(S) =        0,2507
HCl =     1,78E-07
H2O =    186,4062
Udara = 4.780,7547

= 4.967,4121

(NH4)2SO4 =        0,0225
NaCl =        0,0010
NH4Cl =        0,0187
Na2SO4(S) =      24,8235
HCl =     1,78E-05

=      20,7437

(NH4)2SO4 =        2,5727
NaCl =        0,1032
NH4Cl =        1,8869
Na2SO4(S) = 2.507,1717
HCl =        0,0018
H2O =        8,0351

= 2.519,7714

(NH4)2SO4 =        0,1286
NaCl =        0,0052
NH4Cl =        0,0943
Na2SO4(S) =    125,3586
HCl =        0,0001
H2O =        0,4018

=    125,9886

(NH4)2SO4 =        2,7014
NaCl =        0,1083
NH4Cl =        1,9812
Na2SO4(S) = 2.632,5303
HCl =        0,0019
H2O =        8,4369

= 2.645,7599

(NH4)2SO4 =        2,5727
NaCl =        0,1032
NH4Cl =        1,8869
Na2SO4(S) = 2.507,1717
HCl =        0,0018
H2O =        8,0351

= 2.519,7714

(NH4)2SO4 =   2.570,4090
NaCl =        103,067
NH4Cl =   1.932,9385
Na2SO4 =        29,8646
HCl =          1,7748
H2O = 10.382,6383

= 15.020,6919

(NH4)2SO4 =   2.570,4090
NaCl =      103,0667
NH4Cl =   1.932,9385
Na2SO4 =        29,8646
H2O =   5.318,0937

=   9.954,3725

(NH4)2SO4 =   2.570,4090
NaCl =      103,0667
NH4Cl(aq) =        23,4857
NH4Cl(S) =   1.909,4528
Na2SO4 =        29,8646
H2O =   5.318,0937

=   9.954,3725

(NH4)2SO4 =          2,5704
NaCl =          0,1031
NH4Cl(aq) =          0,0235
NH4Cl(S) =   1.884,6340
Na2SO4 =          0,0299
H2O =        53,1809

=   1.940,5418

(NH4)2SO4 =   2.567,8386
NaCl =      102,9637
NH4Cl(aq) =        48,2810
Na2SO4 =        29,8347
H2O =   5.357,6010

=   8.106,5189

H2O =    161,0334
Udara = 8.475,4429

= 8.636,4763

(NH4)2SO4 =        0,0257
NaCl =        0,0010
NH4Cl(S) =      18,8466
Na2SO4 =        0,0003
H2O =    207,4471
Udara = 8.475,4429

= 8.701,7636

(NH4)2SO4 =          0,0003
NaCl =      1,03E-05
NH4Cl(S) =          0,1885
Na2SO4 =      2,99E-06
H2O =      207,4471
Udara =   8.475,4429

=   8.683,0787

(NH4)2SO4 =        0,0212
NaCl =        0,0009
NH4Cl(S) =      15,5484
Na2SO4 =        0,0002
HCl =        0,0072

=      15,5779

(NH4)2SO4 =        2,5447
NaCl =        0,1020
NH4Cl(S) = 1.865,8109
Na2SO4 =        0,0296
H2O =        6,7673

= 1.875,2545

(NH4)2SO4 =        2,5702
NaCl =        0,1031
NH4Cl(S) = 1.884,4690
Na2SO4 =        0,0299
H2O =        6,7673

= 1.893,9394

(NH4)2SO4 =       0,1285
NaCl =       0,0052
NH4Cl(S) =     94,2235
Na2SO4 =       0,0015
H2O =       0,3384

=     94,6970

(NH4)2SO4 =        2,6987
NaCl =        0,1082
NH4Cl(S) = 1.978,6925
Na2SO4 =        0,0314
H2O =        7,1057

= 1.988,6364

(NH4)2SO4 =        2,5702
NaCl =        0,1031
NH4Cl(S) = 1.884,4690
Na2SO4 =        0,0299
H2O =        6,7673

= 1.893,9394

(NH4)2SO4 =      25,6784
NaCl =        1,0296
NH4Cl =        0,4946
Na2SO4 =        0,2983
H2O =      53,5760

=      81,0769

(NH4)2SO4 =  2.542,1602
NaCl =     101,9340
NH4Cl =       47,7864
Na2SO4 =       29,5363
H2O =  5.306,0250

=  8.025,4420

(NH4)2SO4 =   2.542,1602
NaCl =      101,9340
NH4Cl =        47,7864
Na2SO4 =        29,5363
H2O =   2.848,3813

=   5.569,7983

 

NB : satuan dalam kg/jam 

Gambar 3.2. Diagram Alir Kuantitatif 

 


